I. megoldas. Legalabb 3 egymaés utani szam akkor van egy htuzasban, ha az egymas utaniak szama vagy pontosan
3, vagy pontosan 4, vagy pontosan 5.

Az elsG esetben a 3 egymas uténi szamot pl. 21, 22 és 23-nak véve, a tovabbi 2 szam 20 és 24 sem lehet, igy az
1, 2, ..., 19és 25, 26, ..., 90 szdmok koziil valasztando, vagyis 90 —5 = 85 szam koziil. Ez — mint konnyen belathato
— 85-84/2-feleképpen lehetséges. Ha viszont a 3 szam legkisebbike 1, akkor a tovabbi ketts szaméara csak 4 szam tiltott,
86 koziil valaszthatok, vagyis 86 - 85/2 kiilonb6z6 modon. Akkor is ennyi a megfelel§ huzasok szdma, ha a szamharmas
legkisebb tagja a lehet6 legnagyobb: 88. Minden maés esetben viszont a 21-es kezdGszam meggondolasa érvényes, ilyen
eset 86 van. Igy pontosan 3 egymas utani szam
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kiilonb6z6 médon adédhat egy lottohuzasban.

Hasonléan a pontosan 4 egymés uténi szambol all6 sorozat legkisebb szamat 87-féleképpen vélaszthatjuk meg, e
sorozattal legtobbszor 2 — 2 szam szomszédos — kivéve 1 és 87 esetét, amikor csak 1 —, igy a héatra levd 1 szam részére
6, ill. 5 szam valasztasa tilos, vagyis 84, ill. 85 a megengedett. Az ilyen huzésok szama 85-84 + 2 -85 = 86 - 85. — Végiil
86-féleképpen adodhat 5-tagu sorozat, igy a Miklosra nézve kedvezs huzasok szama

1
M = 867 -85 186 85 + 86 = 86(43 -85 + 85 + 1) = 86 - 3741.

Masrészt az Osszes lehetséges hizasok szama, ha még a szamok kihuzasi sorrendjét is figyelembe vessziik, N =
90 -89 -88-87-86. Ezek 5-4-3-2 = 120-asaval ugyanazt az eredményt adjik, csak sorrendben kiilénboéznek, igy a
kiilénb6z6 huzasok szama N/120.
Mindezek szerint atlagosan
3 3-89-88-87 3-89-22 5874
Q= (N0 M == =~ 13 13
hazas kozil varhato 1-szer, hogy Miklos nyerjen. (Az lenne hat igazsagos, hogy ekkor 135,6 Ft-ot kapjon.)
Ezek szerint az 1966 végéig lefolyt tobb mint 500 lottohizasban atlagosan mar tobb mint 3-szor lett volna varhato
a kivant eset, 1967 végéig pedig tobb mint 4-szer varhaté. Ez azonban Miklés esélyét nem ndveli, hiszen minden egyes
huzas fliggetlen a megel6z6kt6l. Az is lehetséges persze, hogy Miklos tobbszor is nyer az év folyamén.
Nddai Ldszlé (Budapest, Fazekas M. gyak. g. IL. o. t.)
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Megjegyzések. 1. n lottoészam koziil 5 kihtizésa esetében

M= ((n—4)- (n_5)2(n_6)+2- (”_4)2("_5)>+

(=50~ 6) +2(n — 5)) + (0 —4) = (0~ B)(n — 47,

igy
_n(n—1)(n—2)

60(n—4)
hacsak n > 6.

2. Tobben voltak, akik at nem gondolt képlet alapjan valaszoltak — tévesen. Kozel vezet a fenti eredményhez, mégis
hibas ez a gondolatmenet: A 3 egymas uténi szam 88-féleképpen, a hétra levs 2 a tovabbi 87 koziil 87 - 86 /2-féleképpen
valaszthato, e két szdm szorzata M. Ebben a szdmban ugyanis pl. a H; = =1, 2, 3, 4, 50 hizas 2-szer szerepel: 1,
2, 4 és 4, 507, valamint ,,2, 3, 4 és 1, 50” alakban; a He = 1, 2, 3, 4, 5 hizas pedig 3-szor. Hasonléan 87 - 86-nak
véve a 4 egymés utani szamot tartalmazoé huzasok szamat, ebben pl. Ha 2-szer szerepel. A meggondolas helyesbitése:
a pontosan 5, 4, ill. 3 egymés utani lottészamot tartalmazéd hizasok szama:

P; =86, Py=87-86—2P;, P3;=288-87-43—-2P,— 3P,
ezekb6l M = Ps + Py + P3 =44 -87-86 — 87 -86 = 8786 - 43, és ez a fenti téves szamnél annak 44-ed részével kisebb.
II. megoldas. Csoportositsuk a Miklos részére kedvezs H huzasokat a 3, 4, vagy 5 egymas utani szambol allo
sorozat legkisebb szdma szerint, legyen ez h.
h = 1 esetén H-ban szerepel 2, 3 és tovabbi két szam a 4, 5, ..., 90 szamok koziil. Az utobbi ketts 87 - 86/2

féleképpen valaszthato. (Ebben benne van pl. 1,2, 3, 4,6 és 1, 2, 3, 4, 5 is.)
Minden mas h szam esetén szerepel még H-ban h+1, h+2 és tovabbi ketts a lotté szamai koziil, de nem szerepelhet

a h — 1. Igy e kettst 86 szam koziil valaszthatjuk, éspedig h minden egyes szoba jové értéke (h =2, 3, ..., 88, azaz
87 kiilonboz6 érték) esetében 86 - 85/2-féleképpen. Az adodo
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kifejezésben minden kedvezd hizést pontosan egyszer vettiink szamba.
Tovabb az I. megoldas szerint haladhatunk.

Baldzs Katalin (Budapest, Fazekas M. gyak. g. IV. o. t.)



